

nadace

OKD



Zprávy z neziskových organizací, kterým pomáhá OKD a její nadace při péči o nemocné lidi, seniory, děti i životní prostředí

Nejmilejší koncert představil talenty z dětských domovů

Do celostátního projektu se pod taktovkou DDŠ Býchory a s pomocí Nadace OKD zapojily téměř všechny DD v Česku

KOLÍN - Nejmilejší koncert - to je příležitost pro talentované děti z dětských domovů, aby se představily na veřejnosti, a pro veřejnost, aby nahlédla pod pokličku dění v dětských domovech. Nevyrůstají tam totiž jen kriminálníci, jak se často snaží přesvědčit média, ale mnohdy šikovné děti. Stačí jim jen trochu pomoci a dát šanci - jako třeba Federace dět-

ských domovů v případě Nejmilejšího koncertu, který každoročně probíhá ve všech krajích České republiky.

Projekt začíná každý rok na jaře regionálními koly, ze kterých postoupí nejlepší zpěváci, hudebníci a tanečníci do republikového finále. „Letos jsme navíc díky podpoře Nadace OKD a dalších partnerů mohli uspo-



Jedna z hvězd galavečera - kytarista a zpěvák Milan Horváth z DDŠ Býchory.



Poslední úpravy a jde se na country tanec. Děti z DD Horní Slavkov.

řadat NK tour, kdy děti z jednotlivých domovů za doprovodu známých kapel vystoupily v kvalitních hudebních klubech po celé republice,“ upřesnil ředitel DDŠ Býchory Aleš Bureš, který celý projekt zorganizoval.

Na kolínský Galakonzert jich postoupilo celkem 350, nejvíce v historii Nejmilejších koncertů. Víkend byl pro finalisty plný uměleckých výkonů - někteří

se představili na třech různých koncertech - a také zasloužené zábavy.

„Myslím, že se nám podařilo splnit náš cíl, tedy ukázat široké veřejnosti skutečný obraz o dětských domovech a jejich obyvatelích, že zde vyrůstají nadané děti, se kterými se systematicky a odborně pracuje,“ dodal Bureš po galavečeru, který sledovalo zaplněné kolínské divadlo.

Vladislav Sobol

DDM jde do dalších let s Nadací OKD

Orlovské volnočasové zařízení, které slaví dvacetiny, vede Jana Šertlerová, jejíž děda, táta i strýcové byli na šachtě

ORLOVÁ - Strojník, kombajnér, požárník, štajgr, záchranář... S takovými příbuznými by se dalo čekat, že Jana Šertlerová bude na šachtě jako doma. Kdepak! Dělá ředitelku Domu dětí a mládeže (DDM) v Orlové, jenž letos slaví 20. narozeniny a za tu dobu jim prošly stovky chlapců a dívek z hornických rodin. Protože je partnerem DDM také Nadace OKD, požádali jsme jeho šéfovou o rozhovor.

Můžete přiblížit historii DDM?

Dům pionýrů a mládeže jsme měli ve městě od roku 1972. V nevyhovující poddolované vilce



Jana Šertlerová, vedoucí DDM Orlová, je z havířské rodiny.

u školy Na Kopaninách, kam musejí děti z centra dojíždět. Pracovali tam jen tři pedagogové a dva provozní zaměstnanci. Fungovalo zde 18 zájmových kroužků s 214 dětmi. Pro porovnání - když se ve školním roce 1989-1990 činnost přesunula do nynějšího DDM v Lutyni, vyvíjelo činnost už 68 kroužků s 1037 dětmi.

Jaká je situace v současné době?

Poté, co jsme vícekrát měnili majitele - Školský úřad Karviná, Moravskoslezský kraj, KSVC Juventus - spadáme pod město Orlová. Máme šestnáct stálých zaměstnanců a více než čtyřicet externích pedagogických pracovníků. Zájmových kroužků provozujeme 83 a navštěvuje je 1326 školáků, mládežníků i dospělých. Máme řadu partnerů, mezi nimiž musím vyzvednout Nadaci OKD. Ta nám pomohla opakovaně.

V jakých konkrétních projektech?

Orlová žije tancem a pohybem - to byla volnočasová aktivita, kdy jsme mohli poslat na 500 dětí na soutěže po celé republice, také jsme jim pořídili kostýmy, platili startovné. Mateřské centrum Bejbáček v odloučeném pracovišti



Z akce „Není prostředí jako prostředí“ podpořené NOKD.

v klubu Spirála díky ní přetváří vnitřní prostory i venkovní zahradu k lepšímu. V oddělení přírodních věd jsme vybudovali i vybavili klece či terária pro chov zvířat a zřídili výukové panely. Nadace OKD pomohla také naší turistické základně v Krásné v Beskydech, kterou máme od roku 1976. Potřebovala zoufale zejména vnitřní modernizaci a nové vybavení.

A jak je to s těmi havíři v rodině?

Začalo to mým dědou, celý život zasvětil šachtě v Doubravě.

Bydlel v domku přímo naproti vrátnici. Nevím, jak se to přesně nazývá, ale celou dobu spouštěl a vytahoval horníky v kleci do dolu. Otec je z Olomoucka a do hornického učiliště se dostal na nábor. Byl kombajnérem, ale už jako mladý měl v práci těžký úraz. Dělal pak hasiče a jezdil pro dům s autem. I jeho tři bratři - mí strýcové - pracovali na Doubravě. Jeden byl štajgr, další horník a poslední důlní zámečník a potom i báňský záchranář.

Radek Lukša

Živý koutek přírody v příborské Ekoškole

PŘÍBOR - Jeden velký handicap městských dětí se rozhodli odstranit v Ekoškole Dukelská 1346 v Příboře, již NOKD poskytla příspěvek na vzdělávací a informační centrum „Větrník“. Přímou na školní zahradě mají zákoutí pro nejrůznější tvory a havěť, aby se děti, ale i dospělí mohli seznámit s často „přehlédnutelnou“ součástí přírody.

„Zjistili jsme, že děti ve městech nemají tolik příležitostí pozorovat přírodu a živočichy v ní žijící, jako děti z venkovských škol. Ani město samotné neposkytuje příliš šancí takzvané divoké přírodě. Proto jsme se rozhodli pomoci živočichům, kteří zavítají do okolí školy a na naši zahradu,“ řekla ředitelka Vlasta Geryková.



Budování jezírka U Česilka.

Zvířátková ekostezka, její kouzelná zákoutí:

- „Chytila jsem na pasece motýlka“ - založení menšího „ráje“ pro motýly a další užitečný hmyz, okrasné louky
- „Kam se ptáčku, kam schováš?“ - vysazení hustě rostoucích a kvetoucích keřů vhodných pro hnízdění ptáků
- „Ptačí krmítka“ - vyrobení různých druhů krmítek k přikrmování ptactva nejen v zimním období
- „Netradiční ptačí obydlí“ - umístění zajímavých ptačích budek k hnízdění a rozmnožování ptactva
- „Úkryt pro žížalu Julii“ - navezení hromady kompostu z posklizňových zbytků pro žížaly
- „U Česilka“ - založení vodního jezírka s rostlinami a bezobratlými živočichy
- „Ráj pro ještěrky“ - vytvoření skalky s kamennou zídkou a štěrkopískovou vrstvou pro ještěrky
- „Hmyzí hotel“ - rozmístění netradičních přibytků ze dřeva s vyvratanými otvory pro blanokřídlý hmyz
- „Ježkovník“ - vyrobení přístřešků, které budou sloužit pro úkryt, odchov a přezimování ježků
- „Z větví hromada, před nepříteli obrana“ - stavba skrýše pro obratlovce a bezobratlé

Zvířátková ekostezka se podle ředitelky přímo prolíná s celoroční činností „Větrníku“. Ta přitom není omezena pouze na žáky z Dukelské. Ekologické a vzdělávací centrum založené díky NOKD využívají i další školy a školky z Novojičína. Více o příborské Ekoškole také v Horníku č. 20, anebo na internetu www.zsprbor.cz.

uzi